



## 考生表現

(試題分析影片連結：<https://goo.gl/CnMu5S> )

### 卷一

第 1 題 (a) 大部份考生能參考資料指出及解釋空氣污染的影響，亦有恰當分析對市民的健康的負面影響，但未能清楚從生活素質的相關層面（如健康、經濟等）指出有關負面影響。部份考生對有關生活素質概念及知識模糊。

(b) 大部份考生能運用三篇資料，正確解說資料 B、C、D 是否支持「推廣車代步是有效改善香港空氣污染的方法」。然而，部份考生對題型有欠理解或未能理解，對於資料如何支持題目仍展示個人立場或判斷。考生未有考慮資料 B、C 及 D 的局限，一面倒支持或反對的立場常見，未有正面及反面說明資料。另外，部份考生未有利用評鑑準則作出評估(如可行性、全面性、針對性等)，分析其成效及限制。此外，大多考生對概念的運用仍停留於搬字過紙，例如只列出一些概念字如「可持續發展」、「生活素質」，但未有對概念加以說明及應用於題目上。

第 2 題 (a) 大部分考生能描述資料 A 漫畫的內容，例如地球上富人與窮人可享不同的醫療機會。普遍考生能辨識主要的持分者，例如身處南半球的發展中國家與身處北半球的已發展中國家。大部分考生能引用資料 B 及 C，解釋相關現象的一些原因及影響。

然而，僅有少數考生能將漫畫所示現象，歸納或推論成一些「全球化」的現象。大部分考生只能粗略地解釋現象，僅有少數考生能夠運用「全球化」的相關概念／特徵，解釋相關現象的一些原因及影響。大部分只能「逐一分析」窮人與富人的情況，僅有少數考生能夠「宏觀地分析」漫畫所示現象。能力較弱的考生只顧抄寫資料 B 與 C 的內容，或背誦藥物專利權的知識，並沒有連貫漫畫內容。

(b) 大部分考生能夠指出藥物專利權制度對發展中國家的一些正面及負面影響。大部分考生能夠表明立場，並提供一些支持的理據。普遍考生能夠從個別角度，提供一些論點，並展示出駁論的意識。

然而，僅有少數考生能夠運用清晰的評估準則，分析藥物專利權制度的「成效」。大部分考生只能籠統地評論發展中國家人民的健康，僅有少數考生能熟知「公共衛生」的相關知識與概念。普遍學生也有駁論的

意識，然而僅有少數考生能提供具說服力的比較平台，反駁相反立場的論點。部分考生只顧背誦藥物專利權的知識，並沒有「參考資料」。大部分考生只能從經濟角度分析，僅有少數考生能從不同角度分析，例如是政治、文化角度。

第 3 題 資料未能提供。

## 卷二

- 第 1 題 (a) 考生能依據資料指出及說明不同類型國家的取態。部分考生能就當前國家發展程度考慮有何因素，及對難民問題出現的背景有一定認識，表現較佳的考生能把因素概念化，如經濟負擔、國際責任、宗教傳統等。

不過，部份考生過於依賴其內容，抄錄資料後未有具體的說明。部份考生對國家分類流於片面，只從提供的資料分類。部分考生未有回應「取態」，未能指出國家的立場。此外，考生在考慮因素的概念化的能力不足，只從經濟角度析述為主，未能全面從人道主義及責任攤分等因素考慮。

- (b) 大部份考生對現時的國際情況有大致準確的理解，部分表現較佳的考生能夠就題目要求清楚表明立場，立場也前後一致，亦能利用一些普遍例子，如疫症／氣候問題等說明立場。

不過，部份考生作答未能完整扣題，只從全球管治作解釋，忽略了「加強」一詞。對於「促進世界穩定」也只是泛泛而談，欠具體推論。部分考生只是以一些例子說明立場，未能就全球管治的一些特徵解釋如何影響世界穩定作說明。表現弱的考生作答欠深度，沒有例子，對時事沒任何認識，反映出認知不足。亦有考生欠缺推論，未能針對「加強」及「促進」，只能堆砌事例。

整體考生表現一般。大部分考生只以提供的資料解說，欠缺資料以外的例子延伸說明，又或只以例子作主題句，未能從國際性政府及非政府組織的角式及作用建立主題句框架作答。考生對於政治全球化的議題認識流於片面，一些重要的概念如普世價值／國際機制等甚少提及。另外，雖然大部份考生能嘗試扣題，作答方向正確，但推論能力不足，概念化能力極弱。

建議考生日常需多留意時事，作答時需小心審題，鼓勵學生作答時運用已有知識及概念，並且從不同角度分析，附以具體例子加以說明。

- 第 2 題 (a) 考生普遍表現理想。同學能解釋中國政府在推展一帶一路戰略時可能遇到的困難，例如：資金、法規和當地、外地居民、內地居民的反對。唯部份考生詳細分析一帶一路的負面影響而影響其表現。表現較佳考生能從不同角度及例子解釋困難。

整體而言，大部份考生在答題中能表現理想的結構，同學亦對一帶一路政策有認知。

- (b) 考生普遍表現一般。考生能大致解釋一帶一路與國力的關係。部份考生未有將一帶一路與內需加以比較；縱使考生嘗試比較一帶一路是否比內需有效提升國力，考生在答題中未能表現其對內需的認知。表現較佳考生能從不同比較點將一帶一路及內需加以比較，並提出不同例子以解釋其論點。

整體而言，建議考生在審題方面，宜多加留意，切勿忽略題目中的每一個關鍵字眼。對於關鍵詞，也宜仔細進行分拆，切勿只是照抄原詞作答。對於資料的運用，也宜多角度分析議題，再加以轉化和延伸，不宜籠統地將議題簡單化。另外，在比較題的答題框架方面，每段應有明確的比較點，並加以有效地進行比較，提出足夠的理據。

- 第 3 題 (a) 考生普遍表現一般。此題要求考生分析在主要持分者之間達成共識的障礙，大部份考生能分辨不同持份者背景的立場、價值觀，表現優秀者的考生更能清楚指出「達成共識」時所遇到的困難，可惜不少考生錯誤理解為各持分者有何價值衝突，反映考生審題不足。雖然，大部分考生能以持分者衝突方式作答相關題目，可是同學往往忽略題目問及的「障礙」，以致同學只能單單展現一種障礙，故大多同學只能取中下品分數。

在表達能力及組織方面，大部份的考生的作題結構十分清楚，部分同學有框架作答。此外，考生大多能運用資料說明觀點，並嘗試運用所知的時事補充觀點。

整體而言，建議考生在審題方面，應多留意題目的重要字眼，避免太快就判斷「題型」，而就算是同一種題型，字眼上也會有所改變，作答方法也會有差異，建議多訓練深入的審題技巧，不應生硬套入不同概念。

- (b) 考生普遍表現一般。大部份考生能就「香港政府推動社會新發展時，應先考慮經濟多於環境保護」表明立場，表現優秀的學生更會列出比較平台，再從中比較何者較優先。考生亦援引香港不同的基建發展項目作例子，加以分析及論證，如有考生出色地引用大嶼山發展以外的例子，大大增強其說服力。

此題期望考生提出不同的比較平台，就經濟考慮及環境保育的重要性作出比較。然而，不少考生只分述其選擇對香港的影響，而無作出合理及相對的比較。亦有部份考生指出了不同持分者之間的衝突，卻未有扣連「大嶼山發展計劃」及「達成共識」上面對的困難，偏離了題目原意。此外，部份考生未有扣緊「以現時而言」、「推動社會發展」作論述，或舉出「新發展項目」的實質例子，只得自圓其說地分析政府在發展時應考慮經濟利益，或是環境保護。

再者，很多考生未能進行有效比較，缺乏於同一段內同一平台進行比較，以致題目變為港府應否發展經濟或環境，未及扣題。即使具比較意識的考生，能準確以迫切性、根源性、不可逆轉性的方式作出比較者甚少，令人失望。考生在設定比較平台時，不應生硬套入預先準備「比較平台」的詞彙，應因題目的性質而考慮用那些適切的平台。

整體而言，此題考核考生以小見大，即跳出原有處境，提供更多的「就你所知」的知識、概念及例子，考生需加強相關思維訓練，否則卷二難以奪上品分數。

### 一般評論

考生須留意卷一資料回應題的評估要求，善用資料作解釋，避免背誦不相干的課本內容。  
考生須綜合不同資料，以展示歸納能力，避免大量抄寫不相關的文字資料。

考生一般都能展示基本的能力，答題時能有完整作答結構，框架也見工整，惟考生在推論時仍過於簡單直接，不夠深入，也未能以跨單元的方向思考題目，可見考生在概念化及歸納的能力仍需加強。

考生宜看清題目，找出題目的關鍵字，緊扣題目要求。考生可按課題回顧近日發生的時事，並將曾學習的概念配對，以提高測考能力。注意時間分配。

考生須留意跨單元作答的要求，可多留意跨單元的議題及新聞，重溫不同單元的重要概念。考生可多留意政治漫畫，思考漫畫的主要訊息，分析漫畫內容要比喻的事物。